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Rezumatul tezei de doctorat 

 

Cuvinte-cheie: antroponimie, prenume turcești, denominație, formarea numelor, toponimie, 

Dobrogea, Constanța, Tulcea, origine, onomastica religioasă, onomastica laică, cultură 
turcească, comunitate 

 

Scopul cercetării de față, cu titlul Antroponimia turcească din Dobrogea, este de a 

studia, din perspectiva morfologică, semantică, etimologică și culturală, antroponimele 

turcești din spațiul geografic dobrogean, anume din județele Constanța și Tulcea. Studiul 

nostru, prin structură și complexitate, este o abordare unică și necesară.  

Am ales această zonă, deoarece grupul socio-cultural turc ocupă cea mai ridicată 

pondere, raportându-ne la teritoriul României.  

De asemenea, atât eu, cât și străbunii mei, facem parte din comunitatea turcă din 

Dobrogea iar prin activitățile profesionale pe care le-am dezvoltat, limba și cultura turcă au 

ocupat un loc prioritar în viața mea. Ca urmare este firesc ca preocupările doctorale să 

țintească spre adâncirea și dezvoltarea cunoștințelor lingvistice.  

Teza cuprinde patru mari capitole, structurate la rândul lor în subcapitole, prin 

intermediul cărora, am expus obiectivele lucrării de față, și anume, întocmirea unui corpus al 

prenumelor turce din Dobrogea, stabilirea unui raport a onomasticii turce din Dobrogea cu 

sistemul onomastic turc din Turcia cu stabilirea relaţiei dintre acestea, istoricul și geografia 

zonei, clasificarea prenumelor din limba turcă după natura surselor, realizarea relaţiei dintre 

prenume Ģi alte clase antroponimice sau între prenume Ģi toponime.  

De asemenea, un obiectiv major al tezei îl reprezintă selectarea, clasificarea și 

analizarea onomasticii masculine și feminine din cele două județe în vederea stabilirii 

frecvenței prenumelor turcești din cele două județe. În studiul nostru, am pornit de la 

constatarea că tradiția are un rol important, deoarece asigură continuitatea numelor vechi, iar 

factorii religioși, culturali și social-politici sunt cei care influențează această frecvență a 

numelor.  

Primul capitol, intitulat Comunitatea turcilor dobrogeni, cuprinde trei subcapitole, și 

anume: Constituirea comunității turce din Dobrogea, Evoluția demografică a etniei turce în 

Dobrogea și Aspecte ale vieții economice și culturale ale turcilor din Dobrogea.  

În primul subcapitol am evidențiat primele elemente turce stabilite în Dobrogea, 

reformele sultanului Abdul Medgid, situația turcilor în perioada interbelică, participarea 

turcilor la cea de-a doua conflagrație mondială, participarea turcilor la marile confruntări de la 
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începutul secolului al XX-lea. În continuare, am evidențiat și viața turcilor din Dobrogea în 

perioada comunistă și postcomunistă. De asemenea, o importanță deosebită au avut-o 

relatările călătorilor străini cu privire la viața turcilor din Dobrogea.  

În cadrul celui de-al doilea subcapitol am considerat necesare unele analize statistice, 

care au reușit să contureze evoluția demografică a turcilor din Dobrogea cu urcușurile și 

coborâșurile înregistrate de-a lungul timpului.  

În cel de-al treilea subcapitol am realizat un studiu amplu al vieții economice și 

culturale a comunității turce din regiunea Dobrogei. Analiza științifică subliniază activitățile 

meșteșugărești și comerciale practicate de aceștia.  

Totodată, am prezentat un monument de arhitectură, hamamul din Medgidia, element 

cultural nelipsit din marile așezări turcești. Apoi am prezentat Seminarul Musulman de la 

Medgidia, care avea să schimbe structura socială regională prin numărul crescut de tineri care 

aveau acces la educație în această instituție. Organizarea vieții religioase nu se deosebea cu 

nimic față de Imperiul Otoman, continuând tradiția imamatului de la Poarta otomană. 

Clădirile geamiilor din Dobrogea sunt importante piese de arhitectură religioasă din 

patrimoniul cultural turcesc. Conducerea cultului musulman din România este coordonată de 

către muftiat având în subordine imami, care contribuie la păstrarea credinţei Ģi a legăturilor 

dintre membrii comunităţii musulmane. Mulţi dintre muftii comunității musulmane au fost 

pregătiţi la Medgidia, în cadrul Seminarului Musulman. Credinţa islamică a rezistat în 

condiţiile existenţei regimului comunist. În familiile musulmane se studia Coranul Ģi se 

păstrau sărbătorile religioase.  

Deschiderea Liceului Pedagogic Musulman „Kemal Atatürk” din Medgidia, devenit 

Colegiu Național „Kemal Atatürk” din Medgidia, continuatorul Seminarului Musulman, are o 

importanță deosebită pentru pregătirea clerului musulman. Cu prilejul sărbătorilor importante, 

Ramazan Bayramı,  Kurban Bayramı, Teravih Namazı, etc., inclusiv tinerii participă la 

slujbele religioase, ceea ce reprezentă o reîntoarcere la credință și la conștientizarea 

importanței religiei în viața comunității. Tot în acest subcapitol am specificat faptul că turcii 

folosesc drept surse de alegere de nume pentru copiii lor nume de toteme, nume de dorințe, 

nume accidentale, nume religioase, nume magnifice, iar tradiția de a atribui nume copiilor, 

pentru a perpetuarea numelor bătrânilor, continuă și azi. Totodată, datorită influenței mass-

media, apar și nume noi, la modă.  

În capitolul al II-lea, intitulat Antroponimia turcească, am demonstrat importanța 

studiilor din acest domeniu precizând unele aspecte importante abordate în studii și articole.  

Numeroși cerecetători au subliniat importanța funcției, a rolului și a clasificării numelor 
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proprii, au acordat un interes special studierii monumentelor funerare din marele bazin al 

culturii turcești, adevărate comori informative cu conținut de noţiuni antroponimice, 

toponimice, istorice, lingvistice etc. Această problematică am tratat-o în cadrul a patru 

secțiuni: Antroponimia Ŕ definiții și delimitări ale specialiștilor români și străini, Abordări ale 

turcologilor despre antroponimia turcească unde am prezentat câteva studii și contribuți ale 

specialiștilor turci în onomastica turcă, Originea numelor turcești și Numele turcești din 

Dobrogea în care am prezentat specificul acestor nume în comparație cu sistemul fonetic 

românesc. 

În capitolul al III-lea, intitulat Prenumele turcești. Tipologie, am prezentat o clasificare 

a prenumelor după natura surselor de proveniență, și anume onomastica religioasă și 

onomastica laică, iar după clasificarea structural-morfematic, anume: prenume compuse din 

cuvinte întregi, prenume derivate cu sufixe și prenume perechi (nume formate cu sufixe 

moționale de gen). Pe toate acestea le-am tratat în trei subcapitole: Criterii de clasificare a 

numelor turcești, Clasificarea semantică a prenumelor turcești și Clasificarea structural-

morfematică a prenumelor turcești. 

În capitolul al IV-lea, intitulat Frecvența prenumelor turcești din Dobrogea, sunt 

cuprinse patru subcapitole: Prenumele masculine, Prenumele feminine, Modernizarea 

sistemului onomastic turc și Influența numelor turcești în antroponimia românească. 

În primul subcapitol, am prezentat frecvența acestora în județele Constanța și Tulcea, 

prenumele cu cea mai mare frecvență, prenumele cu cele mai multe variante fonetice, cât și 

fenomenele fonetice întâlnite în prenumele turcești scrise după sistemul fonetic românesc.  

În cel de-al doilea subcapitol, am făcut aceeași analiză ca la cele masculine precizând 

frecvența, variantele și fenomenele fonetice.  

În subcapitolul al treilea, am urmărit modificările sistemului onomastic turc din 

Dobrogea, iar în subcapitolul al patrulea, am prezentat câteva aspecte legate de existența unor 

nume românești care au la origine numele turcești. Tot în acest subcapitol în secțiunea Nume 

de persoane folosite în toponimie, din analiza morfo-semnatică a unui număr de 100 de 

toponime provenite din prenume turcești, rezultă faptul că antroponimia are o permanentă 

realție cu toponimia.  

Lucrarea conține în Anexa 1 imagini cu obiecte aparținând etnicilor turci, imagini cu 

familii de turci din Dobrogea, cu personalități marcante, cu hărți etnografice a Dobrogei, cu 

lăcașuri de cult ale comunității musulmane din Dobrogea, cât și de la Seminarul musulman, în 

Anexa 2 este chestionarul antroponimic și Anexa 3 cuprinde Lista de prenume cu originea și 

semnificația lor.  
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Capitolul de concluzii finale expune rezultatele analize noastre, și anume că, 

antroponimia turcească din Dobrogea nu a beneficiat până în acest moment de studii ample, 

care să contureze importanța și valoarea acesteia pentru domeniului lingvisticii, atât pentru 

patrimoniul onomastic românesc, cât și ca parte a sistemului cultural turcic.  

Cercetarea întreprinsă în cadrul demersului teoretic și aplicativ, vine să contureze 

realități lingvistice ce se întind pe o perioadă de cinci secole. Raportarea antroponimică s-a 

realizat așadar în raport cu materialul istoric de care patrimoniul lingvistic regional 

beneficiază până în perioada actuală. Dacă pentru primele secole aflate în studiu, aceste 

informații sunt sumare, pentru contemporaneitate informațiile abundă în special datorită 

surselor scrise, dar și a celor orale.  

Lucrarea de față evidențiază realitățile onomastice din Dobrogea, unde întâlnim multe 

nume ce reprezintă variante ale aceluiași nume propriu, nuanțate din punct de vedere local. 

Cauzele acestor variante sunt cunoașterea insuficientă a limbii turce sau nerecunoașterea 

sunetelor specifice variantei literare a limbii turce, fie de către funcționarii care înregistrează 

numele copilului, fie de către părinții copilului, mai puțin familiarizați cu ortografia sau 

ortoepia turcă. În zilele noastre, gradul de instruire este diferit, limba turcă se studiază în școli, 

în cadrul liceelor și al facultăților. De asemenea, apariția multor seriale turcești la canalele 

românești de televiziune a influențat alegerea unui anumit nume pentru nou-născut, deoarece 

mulți telespectatori au fost fascinați de anumite personaje sau eroi.  

Totodată, scopul acestei lucrări este de a indica particularităţile sistemului 

antroponimic al turcilor din Dobrogea. Antroponimia acestei zone are un caracter complex 

datorită condiţiilor istorice, geografice (tărâmul dintre Dunăre Ģi Marea Neagră) Ģi sociale 

care au făcut ca în acest spaţiu să convieţuiască mai multe etnii: români, aromâni, bulgari, 

turci, tătari, ţigani, evrei, greci, armeni, ruĢi, lipoveni, ucraineni, găgăuzi, germani, italieni, 

albanezi, sârbi, unguri etc. 

Astfel, putem spune faptul că sistemul prenumelor turcești din Dobrogea este marcat 

de tradiționalism, prezentând numeroase elemente comune cu sistemul onomastic al limbii 

turce și că schimbările de nume constatate reprezintă adaptări ale numelor turcești, fie în 

varianta administrativă, fie în varianta populară. 
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